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Summary
Possibility of using of millimeter waves in hepatology

Experimental studies have shown that millimeter electromagnetic waves cause biological
effects in living organisms at the level of organs and systems, isolated cells and cell structures,
and at the level of the organism as a whole. Mechanism of action is a resonance effect between
millimeter electromagnetic waves and the waves of organism’s cells and structures, and has
"informational" nature. Therapeutic effect of millimeter waves has been shown in various
pathologies suggesting the possibility of their use in hepatology.

Rezumat
Experimental s-a dovedit că undele electromagnetice din diapazonul milimetric produc

efecte biologice asupra organismelor vii, organelor, culturilor tisulare, celulelor izolate,
structurilor celulare până la nivel submolecular.  Mecanismul efectelor rezultă din rezonanţa
acestor unde cu emanaţiile proprii ale celulelor şi poartă un caracter „informaţional”. A fost
arătată eficacitatea terapeutică a undelor milimetrice în diferite patologii, fapt ce sugerează
posibilitatea utilizării lor şi în maladiile hepatice.

Hepatite cronice (HC) virale reprezintă o problemă de importanţă medicală, socială,
economică având în vedere răspândirea largă, morbiditatea în creştere, afectarea populaţiei
tinere, invalidizare, consecinţe medicale grave prin dezvoltarea cirozei hepatice şi cancerului
hepatic, ce condiţionează indici înalţi ai mortalităţii [1-6]. Mortalitatea prin bolile ficatului se
situează pe locul III în structura cauzelor de deces în RM [2,5].

Problema este agravată de posibilităţile de tratament radical reduse (problemă importantă
la nivel mondial), deoarece acesta presupune administrarea de remedii antivirale costisitoare cu
eficienţa relativ joasă (circa 40-70%), dovedită de numeroase studii internaţionale, multicentrice,
de calitate [1-6]. Există dificultăţi şi sub aspect diagnostic, condiţionate de evoluţia
asimptomatică a HC virale. Din acest motiv pacienţii deseori sunt diagnosticaţi ocazional sau
deja în stadiul de ciroză hepatică.

În acest context elaborarea principiilor noi de abordare a acestor pacienţi are o importanţă
majoră. Ultimul deceniu este semnificativ prin studierea efectelor biologice ale undelor
electromagnetice milimetrice (UEMM).

Efectele undelor electromagnetice din diapazonul milimetric cu intensitate joasă se
studiază intens ultimele 2-3 decenii în întrega lume. La mijlocul anilor 60 ai secolului XX
savanţii sovietici Deveatkov N.D. şi Golant M.B. [7, 9] propun ipoteza prin care undele
electromagnetice de intensitate redusă în diapazonul 30-300 Hz interacţionează cu obiectele
biologice. Ulterior experimente similare au fost efectuate şi în Franţa, Germania şi alte ţări. Se
cercetează acţiunea acestui tip de unde asupra diverselor obiecte biologice (de la bacterii până la
ţesuturi şi organe umane) şi sistemelor-model, de asemenea, efectul este utilizat şi în medicina
practică (fizioterapia cu unde elecromagnetice milimetrice).

Experimental este stabilit, că în spectrul undelor milimetrice exista câteva frecvenţe
fixate care la o valoare mica a intensităţii (fluxului) intră în rezonantă cu diferite sisteme ale
organismului incepând cu nivelul molecular, celular şi a intregului organism [7-10]. Ca rezultat
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au loc schimbari radicale in starea functională a organismului, care pot să contribuie la tratarea
unui sir de boli [11-14]. Aceste lungimi de unda sunt situate in intervalul 4,9-7,1 mm şi
corespund frecventelor 60,7-42,2 GHz. Cele mai des aplicate in medicina frecvente sunt 42,2
GHz (7,1 mm), 535 GHz (5,6 mm) si 60,7 GHz (4,9 mm). O intensitate joasa este aceea la care
fluxul puterii printr-o suprafata oarecare este mai mic decat 10 mW/cm2.

Publicaţiile vizând efectele UEMM asupra obiectelor biologice susţin ideea existenţei
mecanismelor de interacţiune a UEMM cu celulele, fiind antrenate aspecte fundamentale ale
funcţionării membranelor celulare. Prin experimente s-a dovedit că acţiunea UEMM asupra
obiectelor biologice nu comportă caracteristicele undelor electromagnetice termice şi poartă
caracter „informaţional”. Pentru prima dată clasificarea undelor electromagnetice ca energetice
(termice) şi „informaţionale” a fost discutată în 1968 de A.Presman. În acelaşi an G.Frelich
demonstrează posibilitatea excitării coerente a membranelor celulare în diapazonul frecvenţelor
1011-1012 Hz, care corespunde UEMM [19].

Aplicabilitatea UEMM de intensitate redusă în arii ca medicina, biologia, biotehnologia
reprezintă o tendinţă nouă în ştiinţă şi tehnologie. Chiar dacă până în prezent mecanismele
generalizării şi interacţiunii undelor milimetrice cu obiectele biologice nu sunt total clarificate şi
nu a fost elaborată o teorie unică necontroversată referitor la interacţiunea undelor milimetrice de
intensitate redusă cu mediile biologice, totuşi aceste fenomene se utilizează pe larg în medicina
aplicativă [15-18]. În literatură sunt publicaţii referitor la aplicarea undelor milimetrice în
maladiile neurologice, vasculare acute, ginecologice, ulcer gastroduodenal etc. prin acţiunea
asupra punctelor reflexogene biologic active. Aceste au fost studiate inclusiv şi de savanţii din
RM  [16].  Pe  când,  studii  randomizate,  controlate,  referitor  la acţiunea undelor milimetrice
asupra stării funcţionale a ficatului nu au fost efectuate, din care motiv propunem folosirea
acestora în scopuri terapeutice şi studierea efectelor lor la bolnavii cu HC virale C.

În prezent, la nivel aplicativ, se deosebesc trei  direcţii  de bază în utilizarea terapiei cu
UEMM, care corespund celor trei ramuri respective ale medicinii informaţionale:

· Terapia cu unde de frecvenţă extrem de înaltă („КВЧ-терапия”) – se bazează pe
fenomenul de rezonanţă a undelor cu frecvenţă extrem de înaltă fixată de intensitate
joasă cu anumite structuri biologice. Frecvenţele fixate se includ în diapazonul 42-78
GHz şi au valorile 42,2 GHz (7,1 mm), 53,5 GHz (5,6 mm) şi 60,7 GHz (4,9 mm).
Fenomenul poate fi utilizat în diverse stări patologice [11, 15].

· Terapia cu microunde de bio-rezonanţă – este utilizată prin aplicarea UEMM de
intensitate joasă din diapazonul 52-62 GHz asupra punctelor biologic active [20, 21,
31].

· Terapia undular-informaţională foloseşte  un  generatorul  de  fon  care  emite  un
spectru de unde de frecvenţă extrem de înaltă, care acoperă toate frecvenţele
terapeutice utilizate în terapia cu microunde de bio-rezonanţă. Radiaţiile UEMM au o
intensitate extrem de joasă şi un grad înalt de omogenitate a semnalului în întreg
spectrul de frecvenţe emanate [11].

Metodele descrise se folosesc în medicina practică, iar progresul ştiinţific permite
descoperirea proprietăţilor noi ale UEMM de intensitate joasă, în baza cărora au fost elaborate şi
dispozitive diagnostice. Aceste dispozitive permit un diagnostic funcţional pe sistemele
organismului prin „citirea” şi analiza structurii semnalelor de pe punctele active, comparate cu
un etalon (homeostază informaţională).

Experimental a fost stabilit că UEMM nu traversează bariera cutanată, fiind integral
captate de piele. Aceste proprietăţi ale UEMM nu explicau mecanismul prin care se realiza
efectul terapeutic. Ulterior se propune ipoteza savantului Deveatkov N.D. [7, 9], capabilă să
argumenteze folosirea efectului acustoelectric pe sistemele biologice, în special, asupra
membranei celulare. Cu toate că teoretic această ipoteză poate explica fenomenul răspunsului
biologic la iradierea cu UEMM, totuşi, încă nu s-a reuşit de a o confirma în mod experimental.

Efectele biologice în rezultatul iradierii obiectului biologic cu UEMM se deosebesc în
funcţie de lungimea de undă aplicată. Au fost obţinute rezultate experimentale prin care a fost
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posibilă înregistrarea emanării de unde electromagnetice „proprii” de către celula aflată în
mitoză [22]. Încă nu s-a ajuns la unanimitate în opiniile savanţilor referitor la mecanismele prin
care se realizează efectul biologic al undelor MM, deoarece rămâne neclarificat care este veriga
principală de legătură între emanaţia electromagnetică şi metabolismul celulelor. Cu toate
acestea, radiaţia electromagnetică de intensitate redusă este considerată mecanism universal de
transmitere a informaţiei, atât între organismele vii, cât şi între celulele componente ale unui
obiect biologic. Această afirmaţie se bazează pe două principii fundamentale: capacitatea
obiectelor vii de a genera unde electromagnetice proprii şi capacitatea de a răspunde la radiaţiile
din exterior [23,24].

Interacţiunea UEMM cu obiectul biologic este un proces complex şi se realizează la
niveluri diverite de organizare a organismului biologic (submolecular, molecular, celular, colonii
de microorganisme, culturi tisulare, organe izolate, organism integru) [25]. O particularitate
unicală a interacţiunii UEMM cu organismele este interacţiunea lor cu undele electromagnetice
endogene ale obiectului, spre deosebire de influenţele altor factori ai mediului, efectele cărora
depid de intensitatea factorului. Acest fenomen a servit ca bază pentru utilizarea UEMM în
scopuri de corecţie a parametrilor homeostazei, indiferent de devierile condiţionate de boală.

Experimental s-a dovedit că UEMM sunt capabile să producă efecte biologice asupra
oricărui tip de celule (neuroni, musculare, ale ţesutului conjunctiv, de tip receptori etc.).
Rezultatele cercetărilor experimental-teoretice au servit baza noilor metode de tratament: terapia
cu unde de frecvenţă extrem de înaltă, terapia cu microunde de bio-rezonanţă,  terapia undular-
informaţională. Astfel a fost arătată eficacitatea terapeutică (normalizarea indicilor
hemodinamici, scăderea rezistenţei periferice, creşterea indexului cardiac) a asocierii terapiei cu
unde de frecvenţă extrem de înaltă şi tratamentului medicamentos în hipertensiunea arterială gr I
şi II [26]. Prin utilizarea UEMM în monoterapie şi în combinaţie cu farmacoterapia clasică s-au
obţinut rezultate bune în tratamentul cardiopatiei ischemice [27]. S-a dovedit eficacitatea undelor
milimetrice în tratamentul ulcerelor gastroduodenale [28], în patologia neurologică [29], în
ortopedie [30], oncologie [31] etc.

Analiza rezultatelor utilizării în practica clinică a UEMM sugerează că eficacitatea
terapiei este determinată nu doar de forma nozologică, dar şi de expresivitatea tulburărilor în
sistemele de adaptare aşe organismului. Materialul teoretic şi experimental acumulat  în
domeniul UEMM şi efectului lor asupra obiectelor biologice serveşte ca bază pentru continuarea
cercetărilor pentru lărgirea domeniilor de aplicabilitate în medicină.
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Summary
Chronic viral hepatitis C and depression

Chronic viral hepatitis C is often accompanied by symptoms of depression. Screening of
depression in patients with hepatitis C is important because psychiatric complications of
interferon therapy may represent a serious obstacle for antiviral therapy. Management and
correction of mental condition in these patients contributes to better adherence to therapy,
improve patient quality of life and treatment outcomes.

Rezumat
Hepatita cronică virală C deseori este acompaniată de simptome depresive. Screeningul

depresiei la pacienţii cu hepatita C este important din cauza că complicaţiile psihiatrice ale
interferonoterapiei pot servi un obstacol substanţial în tratamentul antiviral. Managementul şi
corecţia statului psihoemoţional la aceşti pacienţi va contribui la o aderenţă mai bună la
tratament, va spori calitatea vieţii pacienţilor şi rezultate terapeutice mai bune.

O problemă cu impact asupra sănătăţii publice în lume şi în Republica Moldova sunt
hepatitele cronice virale B, C, D. La nivel global numărul de persoane infectate cu virusul
hepatitei C (VHC) se estimează la 180 mln, fiind prezent la cca 2,5% dintre populaţia lumii;
anual se depistează 300-400 mln de cazuri noi de infecţie cu VHC, iar 80% dintre acestea se
cronicizează [1-3]. Infecţia cu VHC este responsabilă de 76% de hepatocarcinoame şi de 65%
dintre cauzele de transplant hepatic în ţările dezvoltate. Ciroza hepatică (CH) se dezvoltă la 20-
30% dintre cei infectaţi cu VHC în 20-30 ani cu incidenţa hepatocarcinomului de 5% anual [3].

Importanţa hepatitelor cronice virale este condiţionată nu doar de consecinţele medicale,
dar şi sub aspect socio-economic, deoarece aceste maladaii afectează, în special, populaţia de


